

# “新鲜”不难 中考首日三科顺利过关

“余华铁生友谊树”登上语文试卷 道德与法治首次考“省卷”平稳过渡

6月13日，2025年青岛市初中学业水平考试正式开启，全市9万余名初三学子从容赴考。由于今年青岛中考道德与法治科目考试首次采用省级统一命题，该科目考试时间从往年的6月14日下午调整到13日下午，所以中考首日也成了考生们最“忙”的一天：上午参加两个小时的语文考试，下午先考化学，再考道德与法治。根据考生反馈，今年青岛中考语文试题呈现出“新鲜、灵活、整体不难”的特点，作文题适度创新，开放性十足，基本人人有话可说；化学试题充满生活气息，情境丰富；“道法”试题实现平稳过渡。

## 语文有新意 书写“小美好”

“感谢出题老师，这次语文题对我们很友好。”“比一模简单。”“作文挺好写，以小见大。”“阅读有一道题要求分析一段话的感悟，没有任何模板可套。”昨日上午11时，2025年青岛中考第一门语文考试结束后，从各考点走出的考生状态轻松，有的还面带笑容。记者随机采访几名考生，他们普遍认为，这次语文试题既有生活热点，又富有“新意”。“今年中考语文题让我关注到了‘深蓝’青岛，中医药文化，以及网络热搜等生活中的热门话题。”一名考生说，语文题目很灵活，作文让他一下子联想到了生活中很多的点点滴滴。

现代文阅读《地坛里的两棵槐树》，给不少考生留下深刻印象。“前段时间刚刚刷到‘余华铁生友谊树’的新闻，现在就考了，第一次遇到这么‘新鲜’的题目，感觉很有趣。”还有考生表示，假期想多读一读史铁生的文章，想看看他究竟写了一个怎样的地坛。

每年的中考作文题，都是家长议论的热点。今年，作文材料提取了试卷阅读文本的共性，“为人为学之道”“大美”“人间真情”以及“体验与感悟”提示考生既可以从试卷的阅读理解中寻找构思的切入点，也可以在试卷阅读情境的启发下关注生活、感受生活中的美好，从而获得精神力量。一名家长认为，“作文让孩子关注到了生活中被忽视或者意想不到的‘小美好’，孩子也表示自己有话可说，有情可述。”



市北中学的送考老师与考生合影留念。韩星 摄



青岛三十九中老师为学生送考。董真 摄

## 化学“很亲切”作答挺顺手

“做起来挺顺手，题型变化不大。”“光催化分解水那道大题让我想起科技纪录片。”“自制酸碱指示剂的题就像在家做过的实验，一点不紧张。”对于今年中考化学，不少考生反馈试题“情境亲切”、答题时间充裕。

初三化学老师普遍认为，今年的化

学试题积极响应新课标要求，加大了项目式学习和跨学科实践的考查力度，例如“自制酸碱指示剂并检验土壤酸碱性”“设计碳中和活动方案”“自制简易净水器”等跨学科实践活动都出现在试题中；还有“保护水资源”的项目式研学以及“探究用贝壳制备氢氧化钙可行性”为主题的项目式探究，都是立足学科本质，创设真实有效的项目情境，考查学生对必备知识的理解程度和核心

素养的发展情况。

另外，今年化学试题图文并茂，情境真实丰富、信息呈现方式多元，特别关注对学生提取有效信息、加工应用信息、解决问题能力的考查；注重思维过程外显、引导学生形成创新意识、探究能力和跨学科综合实践能力。“科普阅读题看着陌生，实则考查课本原理迁移。”一名考生分享了自己的解题体验。

## 道法较平稳 书写量不小

自从2025年青岛中考道德与法治科目将第一次考“省卷”的消息传出后，不少家长一直担心今年道法科目考试的题型和难度是否会发生较大变化。昨晚6时，答案揭晓。“道法”科目考试结束后，在青岛二十一中、青岛第四实验初级中学等考点外，部分考生反馈，本次道德与法治试题难度适中，但书写量较大。

一名考生坦言，“题目比较新颖，题量挺大的，差点写不完。”多名受访考生提到试题最后设置的小论文题型，“尽管整体上不难，但题量与题型变化仍对答题节奏提出要求。”有考生喊话“下一届”：“背诵是基础，但也要适应新题型的答题逻辑。”

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 董真 于娜

## ■校长论中考

认真思考这个问题。

“这次中考作文材料是前面阅读文本的整合，这体现了阅读写作一体化的要求，高考题也这么考过，这在一定程度上体现了试题的随机性和灵活性。作文题还让学生关注到‘小’与‘大’的关系，引导学生深入思考，体现了思维的辩证性。”青岛二中副校长李玉晓认为，本次中考语文试题充分考虑了青岛市初中学业水平考试毕业升学两考合一的性质功能，结构相对稳定，考查方式也有了适度创新，有一定开放性和思辨性；试题深化了基础考查，强调了语文实践，加强了教考衔接，有效服务于“双减”；切实引导教学回归教育本质，遵循教育规律。整套试题重视考查学生语文核心素养，充分发挥了语文学科的育人功能和正确价值导向，鼓励青少年立鸿鹄志，练真本事，坚定理想信念，夯实知识基础，提高思维品质，培养科

学创新精神。

“聚焦生活热点，展现语文‘美好’”。青岛市市北区教育研究发展中心李健老师这样评价本次中考语文试题。从生活中来的语文味道，充溢在本次中考语文试卷的方方面面。试题通过多元情境的创设，灵活考查了学生的核心素养和思维品质。“每个人对作文题目中‘美好’、‘小’、‘意想不到的精神力量’、‘身心健康’等关键词都有自己独特的理解。本次中考语文作文鼓励学生进行个性表达，学生不仅可以分享个人成长故事里的美好，也可以从文化传承中获得人生启示和精神力量；不仅可以从个人角度谈谈对美好的见解，也可以从社会现实的角度理性分析。”青岛市莱西教研室魏永林老师表示，“就‘读’取材体现了阅读一体化的理念，从试卷阅读中命制作文题可以减轻考生写作的心理压力，帮助他们迅速进入写作状态。”

化学：

## 运用主题整合，提升思维品质

“今年中考化学试题情境丰富真切，形式活泼多样，设问灵活有梯度。让学生在解答过程中感悟到化学的应用价值，同时完善必备品格，提升关键能力，树立正确的价值观。”青岛十七中吴峰校长认为，试题的突出亮点是以主题化、项目化的形式对化学知识进行系统整合，既有宏观、微观相结合的“物质组成与构成”思维导图，引导学生合理构建化学学科知识体系；又有基于真实问题情境的项目化学习，在亲身参与实践探究过程中，发展学生解决实际问题的能力，引导学生由解题走向解决问题。这样的命题方式与高考方向一致，有利于提升学生宏观结合、证据推理、模型认知、科学探究等学科素养，实现初高衔接。

## 语文： 稳中有变，稳中有新

据了解，今年的语文学科试题稳中有变，稳中有新。试题的板块设置上延续了以往的题型，考查内容均源于教材，需要学生对所学知识灵活运用。在材料的选择上，试题引导考生关注到生活中的热点话题，从对家乡的认同，到文化的认同；从对古人智慧的认同，到对生活美好的认同。

中考语文结束后，语文试题得到中学校长的广泛关注。“本次中考语文试题在一定程度上体现了考试评价对教学的积极导向作用，充分发挥检查、诊断、反馈和激励功能。”青岛启元学校校长周韫轶说，核心素养如何在课堂教学中落地是今年中考语文试题传达的一个重要信息，每个一线语文教师都应该